

关注公众号才能点餐或交费?

市消协:这是侵害消费者自主选择权

本报讯(记者杜挺勇)吃饭时必须扫码点餐,但扫码后要先关注商家公众号才能继续操作……生活中,你是否遇到过类似问题?近日,市消协发布警示,经营者“强制关注微信公众号”才能点餐等侵害了消费者的自主选择权、公平交易权,消费者有权拒绝和举报。

市消协工作人员指出,近期,市消协接到多名消费者的咨询或投诉,均涉及扫码点餐问题。个别商家餐桌上没有纸质菜单,只摆放二维码展示牌。消费者需要扫码关注商家微信公众号,甚至同意获取用户位置信息等才能点餐。消费者提到不想用手机点餐时,商家往往推诿,或者不积极提供人工服务。此外,一些停车交费、购物时,消费者也会遇到类似情况。

“扫码点餐本来是提高效率,带来便捷。但是,消费者在被强制扫码关注后,会受到微信公众号发送的大量广告、优惠券等无关信息的侵扰,还有可能在申请各种权限的过程中泄露个人信息、落入消费陷阱等。”市消协工作人员说。

据介绍,经营者将关注微信公众号或使用手机APP等作为消费者行使权利或享受服务的前提,并在此过程中获取与服务无关的消费者个人信息的行为,已经违反了《中华人民共和国消费者

权益保护法》等法律规定,侵害了消费者的自主选择权、公平交易权。针对扫码点餐等环节出现的相关问题,市消协发布警示,提醒广大商家和消费者均要引起重视,共同保护个人信息安全。

商家应坚持人工点餐和扫码点餐两种模式并行,由消费者自主选择点餐模式,不得关闭人工点餐模式,仅提供扫码点餐服务;不得强制消费者关注小程序或微信公众号,不得自动授权获取地理位置信息和消费者的个人信息,不得强制推送广告。提供餐饮企业扫码点餐服务系统的第三方公司应保证该点餐服务不涉及消费者个人隐私信息,严格遵守各项法律法规,保护消费者个人信息安全。

消费者在扫码点餐时要谨慎,遇到强制关注小程序或微信公众号的情况有权拒绝并及时维权。如果在扫码时需要点选同意授权商家获取地理位置信息和其他个人信息时,要逐项看清条款内容,尽量避免提供手机号码、身份证等个人敏感信息,建议只在必要的情况下才向经营者提供个人信息或者进行授权。遇到商家违法收集个人信息、侵害个人信息安全的行为,可及时向有关行政部门投诉举报,提供案件线索和相关凭证,依法维护自身合法权益。

教育部第五批乡村温馨校园建设典型案例学校名单公布

修武县七贤镇方庄中心小学入选

本报讯(记者赵改玲)记者从市教育局获悉,经学校申请、各地推荐、省级评审等环节,省教育厅确定了河南省第五批乡村温馨校园建设典型案例学校名单。其中,4所学校被确定为教育部第五批乡村温馨校园建设典型案例学校,修武县七贤镇方庄中心小学就是其中之一。

修武县七贤镇方庄中心小学位于修武县云台山脚下七贤镇方庄村,自1956年建校以来已有60余年的历史。该校抓住建设温馨校园为契机,充分挖掘“竹林七贤”魏晋文化的地域资源优势,确立了“启贤尚美,幸福精彩”为学校的发展主题、教育品牌和办学特色。几年来,该校办学规模不断扩大,从办学理念、教师

发展、课程建设、校园文化等方面改革创新,走出了一条润泽生命、启迪智慧的多元化特色教育实践之路,让农村的孩子在家门口就能享受到公平而优质的教育。

近年来,修武县致力于打造“美好教育”品牌,创新“五育并举、学科融合、美育驱动、全面发展”的教育高质量发展模式,“美好校园”创建坚持颜值与内涵并重,“美好课堂”打造坚持高效与素养并重,“课后服务”坚持“双减”和“双提”齐抓,“教育质量提升”坚持城镇和农村优质均衡,扬优势、补短板,不断筑牢乡村教育基础,让更多的农村孩子享受温馨美好教育。

文苑市场监管所:

监管关口前移 守牢校园食品安全底线

本报讯(记者刘旭)位于丰收路东段的焦作技师学院新校区将于今年9月投入使用。为给师生提供一个安全、放心的就餐环境,近日,高新区市场监管局文苑市场监管所主动靠前,对该校食堂场布局、设施设备安装、人流物流走向等进行现场指导,提升学校食堂食品安全管理水平。

现场,执法人员结合该校师生的就餐人数,对食堂布局、设施安装情况、设备清洗消毒运行、备餐间设置、“明厨亮灶”建设以及从业人员健康管理、环境卫生整治等进行了规划指导,并就食品安全管理人员任命、员工健康管理、食

品进货查验制度、索证索票制度建立、食品留样规定等具体内容进行了培训和讲解。执法人员要求食堂经营者要严格落实食品安全主体责任,确保食品加工操作流程科学规范,避免交叉污染。

校园食品安全不仅事关师生的身体健康,还关系到亿万家庭的幸福。文苑市场监管所将持续跟进该校食堂建设完成情况,充分发挥属地监管职责,将食品安全监管关口前移,及时提供规范化服务和政策性引导,全力推进辖区学校食堂规范化建设。



李蕙冰:

握紧救治生命的第一根接力棒

本报记者 王冰



“喂,您好,120请讲!”“请报一下您的具体位置,病人现在什么情况?”“请保持电话畅通,立刻为您派车。”7月31日20时许,焦作市120急救指挥中心灯火通明,120班第四组带班长李蕙冰正在接听求助电话,山阳路与景苑路交叉口附近发生一起车祸,有人受伤。

接下来的几分钟,李蕙冰一面安抚求助者,一面用手势通知身边同事立刻与附近的医院取得联系。再次拨打求助者电话时,她搭建好三方通话平台,让医生与伤者简单沟通,了解伤势;救护车赶到现场后,她紧盯电脑屏幕,通过救护车上摄像头密切关注伤者的病情,直到被送往医院……这样的场景几乎每时每刻都在发生。

26岁的李蕙冰已经做了5年的接线员,深知120是一条承载着人们无数期望的生命线。面对急救电话频繁响起、电话那边急切的声音,她必须沉着冷静,在安抚求助者的同时,及时准确调度就近医院的救护车赶赴现场。“整个环节,每分每秒都不能浪费。接线员作为第一个接棒人,更要努力提速。”李蕙冰说。

在120班组,有一句话大家都谨记在心:“要把每一个求助者当成自己的家人。”

今年6月,李蕙冰接到一个求助电话。“喂,120吗?我胸口闷,需要去医院。我家住在某某小区……”电话里,一名中年男子用尽力气发声求救。短短的几句话,电话那边便没了声音。

面对该男子的求助,李蕙冰沉着冷静,立刻指派就近医院出诊。因为没有详细地址,她通知救护车先行前往该小区附近待命。她再次拨打对方电话,可始终无人接听。

随即,李蕙冰通过专业渠道查询到该男子家人的电话,获得该患者的详细地址并通知医护人员上门。因为得到及时救治,该男子在送往医院后不久就脱离了生命危险。

“当120接线员,心理素质一定要好。”在接受采访时,李蕙冰发出如此感叹。原来,他们平均每天受理的有效求救60多起,接到求助电话,获得患者信息后立刻通知医院出诊,然后再回拨安抚求助人,并核实详细地址,当患者送往医院后还需要了解其后续结果。有时刚忙完一个,紧接着电话就再次响起,一天的话务量最多300余起。

李蕙冰说,晚上是急救高峰,心脏病、高血压患者易在夜晚或凌晨发病,醉酒不醒、车祸在夜晚也比较频发,对紧急救护的需求很大。“我们经常是在后半夜或凌晨接到求助电话,刚刚有了睡意,一通接打电话,早已睡意全无。”李蕙冰说。

“虽然120电话线路长期高位运行,但还是会浪费公共资源。”李蕙冰说,她曾经无数次接到过“无声电话”,有人手机在兜里无意中误拨号码,甚至还有人编造虚假地址和病情,救护车到了指定地点没有接到病人。“作为接线员,我们必须认真面对每一条求助,因为一次错过,一个鲜活的生命就可能随之而去。”李蕙冰说。

在这样紧张的环境下,没有人抱怨,更没有人退缩。他们只是在电话线一端默默奉献:“救护车已经在来的路上了,请不要挂断电话,接下来我告诉你该怎么做。”他们用这句话传递希望、传递温暖。

上图 正在工作中的李蕙冰(左)。本报记者 王冰 摄